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1) (6 punti) Siano A, B e C' i1 seguenti tre insiemi:
1. A él'insieme delle ventuno lettere dell'afabeto italiano, A = {a, b, ¢, ..., u,v, z};
2. B el'insieme delle ventisal |ettere dell'alfabeto inglese,
B ={a,b,c,....i,j,k,l,..ow,z,y, z};
3. C él'insemedelle cinque vocali dell'afabeto itaiano, C' = {a, e, 1,0, u}.
Determinarei seguenti treinsiemi: AN BN C, (A\B)NC e(B\C)U A.
(Con X\ Y indichiamo ladifferenzainsiemisticafral'insieme X el'insieme Y)

1) Per i treinsiemi proposti vdle C' ¢ A C B quindi A\B =0 e AU B = B, nesegue
che:

1. ANBNC =C ={a,e,i,o,u} insieme delle cinque vocali dell'afabeto
italiano;
2.(A\B)nC =0ncC =9

3. il terzo insieme merita un po' piu di attenzione; daC C A s ha
(B\C)UA=BUA=B=/{a,b,c,...,i,j, k1., w,z,y, 2z} indemedelle
ventisel |ettere dell'alfabeto inglese.

2) (7 punti) Consideriamo lefunzioni f(z) =3 —1 e g(z) =3x —1;sanoh(z) e
k(x) lefunzioni composte h(x) = g(1 + f(x)) ek(x) = f(g9(1 — x)). Determinare
le espressioni delle funzioni h(x) e k(z); dopo aver determinato le espressioni delle
due funzioni composte, risolvere la disequazione h(x) > k(x).

2 h(x) =g(1+ f(z) =g(1+3*—1)=g(3%) =33 —1=3"" —1;
kE(z) = f(g(1 —2)) = f(3(1 —2) — 1) = f(2 — 3x) = 3273 — 1. Passiamo adesso
arisolvere ladisequazione: h(x) > k(z) equivdea3*™! — 1 > 3*73* — 1 dacui
37 > 3237 equindi x + 1 > 2 — 3z veraper x > 1/4.

3) (6 punti) Siano dati gli insiemi A ={z e Rix < —4Vz >4}e
B = {z € R:z < 3}. Determinare I'insieme frontiera dell'intersezione fra A e B,
8(AN B); el'insieme chiusuradell'unionefraA e B, AU B.

HNANB={rcRz< —4) =] — oo, — 4]: 5(AN B) = { — 4}.
AUB={zeRiz<3Vae>4}=]—-00,3[U[4, +ox;
AUB=]—-00,3]U[4, + o0l

4) (8 punti) Calcolare i seguenti limiti: Zim —— 9% . 3z —8) "™
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Il limite proposto puod essere risolto anche con I'utilizzo del Teoremadi De L'Hopital
infatti 1im —~- 97 _ (=0 FI, utilizzando il teorema otteniamo:
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5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione di equazione
y = el—|—x + el—x'

5) C'.E.: nessunacondizionedaimporre; C.E. = R.
Eventuali simmetrie; y( — z) = !t 41772 = 177 L o147 — y(2).
Funzione pari, la studiamo solo per x > 0 ed operiamo per smmetria.
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 per ogni x > 0 in quanto sommadi due
esponenziali. y(0) = 2e, unicaintersezione con gli assi nel punto A(0, 2e¢).
Limiti agli estremi del C.E.:

xﬁ:njooel—i_m—i_el_m - e(—>+oc)+e(—>_oo) = (_> ‘|‘OO)+(HO) = + 00,
lim Y — pim SR .
lim == lim . = + oo; inquanto per z — + oo,

x = o(e!™™). Lafunzione non presenta asintoti.
Crescenzaedecrescenza y' = e ™ + el . (—1) = !t — el 7.
Y >0seelt —el™ >0 et >elfdacuil+z >1—zverasex > 0.
Funzione strettamente crescentein [0, + ool. I| punto A(0, 2¢) € punto di minimo
assoluto per lafunzione.
Concavitaeconvessit 4/ = e'™ —e!™ . (—1) = ™ 4 el =y,
y” > 0 Vz > 0. Funzione strettamente convessain [0, + oo; nessun punto di flesso.
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6) (8 punti) Calcolare / <x2 —z— x—) dz .
0
3

6) /3 2 L )4 P B g 3 |z 4 1
r —r— —01 r = —Xr — X —l0g|T =
0 z+1 37 7 2 g .

9 9
<9—5—log4> ~0= ~logd.

7) (7 punti) Siano date le funzioni f(z) eg(x) con f(0) = g(0) =0, f'(0)=1e
¢ (0) = — 1. Siainoltre h lafunzione h(z) = f(x) + g(g(x)); determinare h(0),
h'(0) el'equazione dellarettatangente a grafico dellafunzione h nel punto di ascissa
Ty = 0.



7) h(0) = £(0) + 9(9(0)) = f(0) + g(0) = 0;
W(z) = f'(x) + g (9(x)) - d (2);
1(0) = f'(0) + ¢'(9(0)) - ¢'(0) = f'(0) + ¢'(0) - ¢'(0) = (0) + (¢/(0))*

1+(-1)°=2
equazione dellaretta tangente nel punto zy = 0: y = 2.
8) (8 punti) Determinare lanatura dei punti critici dellafunzione
f(z,y) = 32% — 2> + 24y.
8) Vf = (6x, — 6y> + 24).
6x =0 N z=0
—6y? +24=0 yr =4
P50, £2).

6 0 6 0
= [0 —12y]’ Il = ‘0 —12y‘
SOC: |[Hf(P)|= — 144 < 0. P, épunto di sella;

|Hf(P)| =144 >0, f/ (P,) =6 > 0. A &punto di minimo.

. z=0 o
FOC: { = { y— 42 , due punti critici

= —T2y.



